
鞍山市第35届青少年科技创新大赛比赛通知
鞍山市第35届青少年科技创新大赛报名工作已经开始了，申报表及注意事项等材料已经发到鞍山一中官方网站（www.asyzonline.com）上。希望大家积极参赛，预祝大家取得理想成绩。成绩优秀可以参加2020年4月举行的辽宁省第35届青少年科技创新大赛。

请于2019年12月20日前将申报表相关材料及电子版材料报到鞍山一中信息中心胥旺山老师，教学楼B座303室，办公电话：5227829  15941264089。

鞍山一中最近八年参加科技创新大赛获奖情况：市科技创新大赛一等奖93项，二等奖18项。省科技创新大赛一等奖44项，二等奖26项。全国科技科技创新大赛银牌2人，铜牌4人。
鞍山市青少年科技创新大赛是一项具有多年历史的青少年科技创新成果和科学探究项目的综合性科技竞赛，是面向在校中小学生开展的具有示范性和导向性的科技教育活动之一。

活动内容

青少年板块由竞赛活动与展示活动组成。竞赛活动包括青少年科技创新成果竞赛,其作品形式包括在科学实践活动中和探究性学习过程中产生的发明创造作品，展示活动包括青少年优秀科技实践活动展。

申报

　　组委会在鞍山市科协网站（www.asskx.com）上发布竞赛规则和申报表格，申报材料必须同时包括纸质材料及电子版。 

　　纸质信息与电子版申报的信息必须保证完全一致。学校名称要填写全称。所有申报材料不退回。申报表上没有按要求签字、盖章的，视为无效申报。
1、科技创新成果竞赛项目

　　青少年科技创新成果竞赛是青少年创新大赛的主体内容，其主要形式有：发明、创新技术、工程设计和科学研究论文等。

　　竞赛项目按所研究的领域分为数学、物理学、化学、微生物学、环境科学、生物化学、医药与健康学、工程学、计算机科学、动物学、植物学、地球与空间科学、行为与社会科学等13个学科。
对申报项目和申报者的要求

　　1．竞赛项目的申报者为：现就读于中学的学生。

　　2．每名学生在一届大赛上，只能申报一项科技创新成果竞赛项目。

　　3．申报者所申报的项目必须是从当年3月1日往前推不超过两年时间内完成的。

　　4．连续多年的研究项目，如曾经参加过以往的创新大赛，再次以同一选题申报参赛时，必须反映最新的研究工作和研究成果。

　　5．集体项目的申报者不得超过3人，并且必须是同一地区、同一学历段（小学、初中、高中）学生的合作项目。

　　6．每个集体项目应确定一名第一作者，其他为署名作者。

对申报材料的要求

　　1.申报书：申报者需按照市级竞赛有关要求，认真填写申报书，一式一份上报创新大赛领导小组。申报书必须是大赛领导小组提供的标准申报书。

2.论文及附录：所有申报项目除填写申报书外，还应提交完整的论文。

3.证明材料：项目涉及特殊内容的还须提供有关部门的证明材料。

　　4.所有参赛项目需要提交项目研究日志或者研究日记等能说明项目研究过程的原始材料。

5.电子版申报材料包括：申报表、项目材料、电子照片等。　　　
表彰和奖励

根据不同的学科对参赛项目进行评选，根据评审标准，最终确定一、二、三等奖。各奖项的获奖比例约为：一等奖20%、二等奖45%、三等奖35%。

2、青少年科技实践活动展示

　　青少年科技实践活动是青少年以小组、班级或学校、校外教育机构等组织名义，围绕某一主题在课外活动、研究性学习或社会实践活动中开展的具有一定教育目的和科普意义的综合性、群体性科技实践活动。

申报者

　　参与科技实践活动的学生群体均可以集体的名义，向当地组委会申报优秀科技实践活动奖。

必须具备的条件（五要素）

　　（1）明确的选题目的。所设计的活动，主题应根据当地的条件和可行性，有利于推动青少年科技活动的普及；有利于青少年通过活动学习科技知识、科学方法，培养科学思想和科学精神；对当地教育、生产、经济和科学文化等其中一方面或几方面的发展有一定的意义。

　　（2）完整的实施过程。活动在实施时，有系统完整的活动计划、进度安排、组织方法、实施步骤和总结评价。

　　（3）完整的原始材料。包括活动计划、活动记录（时间、地点、内容、参加人、参加人数）、照片或录像、新闻报道材料等。

　　（4）确切的实施结果。由活动负责人（或主要参与者）以文字的形式，将活动结果叙述清楚。文字应简练，可根据条件辅以必要的实物、照片、录像等。

　　（5）实际收获和体会。包括青少年参加活动的体会、活动的宣传教育覆盖面，活动体现的社会效益，对今后有关工作的建议等。

评审标准

　　(1)真实性。活动符合参与者的知识结构和水平，符合当地的客观条件，有活动记录、活动总结（包括书面材料和纪实材料等）。

　　(2)示范性。活动具有鲜明的时代特征，体现当代科技发展方向，围绕公众关注的社会热点问题。活动设计和组织形式科学、有新意，具有较强的可操作性，利于推广普及，能产生较大的社会影响，能为其他地区开展活动提供借鉴和参考的经验。

　　(3) 教育性。活动符合教育规律，能够对参与者进行知识和技能的传授、能力和情感的培养、思想和道德的教育，有利于参与者全面发展和素质提高。

　　(4) 完整性。活动已经完成或阶段完成。活动过程清晰，有明确的活动目标、系统周密的活动计划、实施步骤和活动结果。

申报要求

　　申报材料包括：申报书、科技实践活动报告一式2份。原始材料（活动记录、照片、录像等）和新闻报道材料等作为附件上报，涉及的活动记录、调查问卷等数量较多的，提供几份比较典型的即可，不需全部提交。

　　申报书必须是大赛领导小组提供的标准申报书。活动报告等其他申报材料应予申报书规格一致（用A4纸）否则视作不合格申报。　

表彰和奖励

　　创新大赛评委会从入选展示的优秀科技实践活动中评选出一、二、三等奖，由大赛领导小组颁发获奖证书，各奖项的获奖比例约为一等奖20%，二等奖45%，三等奖35%。一等奖中将评出10个优秀科技实践活动，即“十佳优秀科技实践活动”。 
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