高效课堂建设中的十大误区及矫正策略
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备受关注的基础教育课程改革在推进十多年之后已进入了最为关键、艰难的“深水区”，即课堂教学改革。课堂教学改革的核心问题是如何变型和增效问题。敢为人先的许多课改名区名校在批判继承传统课堂教学成功经验的基础上，在积极探索有效教学的过程中大胆而又勇敢地提出建设高效课堂这一有所争议的命题。不管命题是否准确，作为深化课程改革，寻求课堂教学改革突破的真诚和决心还是应予以肯定的。笔者结合所在地区正在进行的区域课改，特别是高效课堂建设的探索实践，针对高效课堂建设过程中存在的十大误区，欲以科学冷静的态度对存在的误区进行理性分析与思考，并提出矫正的对策建议，以期达到少走弯路，求真务实，提高实效，最终实现课堂教学的高效化之目的。
误区之一：
导学案就是教练案。导学案有的地方叫导学稿。编写导学案是建设高效课堂中的基础工程。在导学案的编写中，有相当部分的学校和教师片面地认为编写导学案就是写教练案，即教师的教和学生的练习案。其结果是所编写的所谓导学案和传统的教案或教学设计没有多大区别，甚至有的成了练习案。只是改换名称而已，导致所编写的导学案丧失了其本应具备的导学、导教、导练等功能。
矫正策略：教师应正确认识导学案的特性和功能。高效课堂所编写的导学案是在新课程理念指导下，为达成一定的学习目标，由教师根据课时或课题教学内容，通过教师集体或个体研究设计并由学生参与，以促进学生自主、合作、探究性学习的师生互动“导学合”“研备合”“教辅合”的设计方案。它是集教师的“导案”、学生的“学案”、“练案”和综合评价于一体的导学性文本。教师要明确导学案的结构组成，导学案要完整体现并包含“导案”、“学案”、“练案”和评价。除此之外，还应突出问题的创设、学习策略的指导和分层训练的设计，严格遵循导学案的编写程序，使所编写的导学案真正成为高效课堂上学生学习的“路线图”、“方向盘”、“导航仪”。
误区之二：
教师主导就是主讲。由于受传统课堂教学观念的影响，在高效课堂建设中，不少教师片面地认为教师主导的地位和体现，就是在课堂教学中，教师依然要主讲，而不是少讲或不讲。不然，教师怎样主导课堂呢？
矫正策略：教师要正确认识课堂教学中主导的真正含义。所谓主导，是指在课堂中，教师要发挥主导作用，通过精心设计教学的思路，指导学生运用科学的学习策略方法，引导学生的思维训练，而不能用主讲、多讲来体现主导作用的发挥。在课堂教学中，教师应真正实现角色的转变，发挥好指导、引导、点拨的作用，让学生成为课堂教学中的主角，尽可能做到少讲，坚决反对教师代替学生。我们也反对在课堂教学中教师一言不发，而倡导的是当学生在自主、合作、探究之后依然存在疑惑不解、不前时，适时开口，进行恰到好处的精讲。
误区之三：
学生自主就是自由。在倡导和落实的自主、合作、探究方式过程中，一些教师片面地认为，学生的自主学习就是学生自由地学习，教师可以放任自流，不加指导或干预。
矫正策略：要正确认识和理解学生自主学习的含义。所谓学生自主学习，是相对于被动学习和消极学习而言的，它是一种充分尊重学生学习权利，激发学生学习兴趣的积极主动的学习方式。学生自主学习不是教师放任自流，不是袖手傍观，而应是在教师的指导引导之下，依据教师所指明的学习目标，明确学习任务，通过个体的自学，去获取知识。在学生自主学习的过程中，教师应适时指导，适时检查，发现学生学习过程中的问题，予以纠正，帮助学生通过自己的努力去完成学习任务。
误区之四：
小组建立就是建设。建立学习小组是高效课堂建设中的基础性和保障性环节。学习小组也是高效课堂上最基本的学习形式。但在小组建设过程中，不少教师片面地认为，建立小组就是建设小组，使小组建立的终极目标即建设文化难以达成。
矫正策略：要正确认识并明确，小组建立不等于小组建设，建立小组是指按照班内异质分组原则所成立形成的基本学习共同体，这只是建设学习小组的初级阶段，建设小组是指学习小组成立之后，通过多种形式的学习培训，使组内成员形成良好的学习、合作、展示规范、习惯、礼仪等，进而形成一种更高层次的文化。我们在重视小组建立的同时，重点应抓小组文化的建设，用文化引领小组的活动行为。要做到小组的建设渗透并贯穿于高效课堂教学建设的全过程。
误区之五：
分组就是合作学习。在课程改革的实践中，特别是在课堂教学的改革过程中，我们发现在相当部分的教师中，存在着对合作学习理念、方式的肤浅化认识，即认为把学生分成学习小组就是合作学习，导致出现不少学校和班级在学生分成小组并未真正进行合作学习或假合作的现象。
矫正策略：要准确把握合作学习的真正含义和理念本质。合作学习是一种新型学习方式，更是一种科学理念。它是指学生通过小组或其他形式，围绕学习目标任务，发挥群体的智慧和力量，完成学习任务，解决学习等问题。它的更高追求价值在于培养成员的合作意识，合作技能。在高效课堂建设过程中，我们发现有的学校班级划分建立了学习小组，但学生不会合作，更没有通过小组去完成合作任务。要改变这种现象，要求教师在划分建立小组之后，必须对学生进行为什么要合作、怎样合作等方面的培训，使学生明确要求，掌握方法，真正进行合作。
误区之六：
学生展示就是表演。在高效课堂建设中，学生展示，无论是组内展示和班内展示，是课堂教学中极为重要的环节，也是课堂中最为精彩的高潮部分。但普遍存在一些不正确的认识，学生展示就是学生表演。尽管表演的形式多种多样，但却歪曲了展示的目的，削弱了展示的价值。
矫正策略：作为教师，必须正确认识到，展示不等于表演，表演只是展示中的一种形式而已。真正的课堂展示，要求学生要做到具有问题性、层次性、互动性、创生性。在展示的内容上，要展示共性高度的问题，在展示的分工上要增强成员的参与度，在展示的方式上，要体现师生、生生互动，可以有表演，更应有疑难求助、质疑对抗、文本批判、朗诵、辩论等，在展示的追求价值体现上，应突出学法总结、规律探寻、生成发现或新成果的展示。所以在高效课堂展示中要坚决杜绝把展示表演化、简单化和肤浅化。
误区之七：
构建模式就是固化模式。在各地建设高效课堂的实践进程中，构建新型课堂教学模式是必须要面对和解决的一个课题。但在实施中，我们发现不少学校和教师错误地认为构建课堂教学模式就是固化模式，就必须完完全全地依照模式去教学，不能越雷池半步。
矫正策略：高效课堂需要构建科学的具有指导性、操作性的教学模式或称之为范式。构建高效课堂教学模式也是推进高效课堂建设的核心工程。目前，在国内也流行或被推崇的有多种高效课堂教学模式，如杜郎口的“三三六”模式，昌乐二中的“271”教学模式及“五步三查”教学模式等等，不少地区和学校也在学习使用这些模式，我们不能简单地评判哪种模式最高效、最有价值，而是要理性地思考：为什么建模？怎样构建适时适地有实效的模式？怎样在建模的基础上去超越实现建模不唯模式，建模不能模式化、最终实现科学化、个性化、特色化？不可否认，在建设高效课堂初期必须首先要有模式，用模式来规范课堂流程，规范教师的教学行为，也就是要经历“临帖——入帖——出帖——破贴”的阶段。在经历这些之后，切不可能僵化、固化模式，而是要大力倡导学校教师发挥潜能，探索形成自己但能真正体现高效化，特色化的多种模式、多种风格的教学样本和成果。
误区之八：
课堂反馈就是做练习。在高效课堂建设实践中，一些教师自认为课堂反馈就是学生做练习，教师通过学生的课堂练习就可以了解捕捉反馈的信息和效果。其实这是一种误区。
矫正策略：课堂中的教学反馈是指教师边教学边收集从学方面反馈的信息，从而及时调整自己的教学方法和手段，以增强课堂教学的效果。教学反馈是一个完整的体系，它由复习检查性反馈、新课效应性反馈、巩固深化性反馈等系统组成。一些教师认为的作业练习反馈只是整个反馈系统的一个方面。在高效课堂教学实践中，教师应根据课堂教学的阶段结构环节，采取多种形式的反馈形式和手段，及时捕捉了解学生在课堂教学流程中的表现、收获、成效及困惑，并有针对性地采取措施，对收捕的信息快速进行筛选、分类，适时调教与学的思路，改进指导方法，寻找教学与学生思维发展的结合点，提高课堂教学的效益。
误区之九：
课堂评价就是夸奖。在高效课堂教学中，课堂的激励性、发展性评价普遍受到重视，不少教师也十分注意运用评价手段，激发、调动、鼓励学生。但在不少课堂中也随之出现一种现象，即不管学生表现或回答问题正确与否，教师都予以夸奖，他们片面地认为课堂评价就是夸奖。这其实是一种评价中的误区。
矫正策略：课堂教学评价的目的在于全面了解学生的学习状况，激励学生的学习热情，促进学生的全面发展。在课堂教学中教师对学生学习的评价，既要关注学生知识与技能的理解和掌握，更要关注他们情感与态度的形成和发展，既要关注学生学习的结果，更要关注他们在学习过程中的变化和发展，除重视学生学习评价外，还应关注学生在课堂中的多方面的表现。在对学生进行评价时应做到评奖手段多样化，如口头的，书面的，语言的，肢体的，物质的，精神的等等。在课堂教学评价中，要克服教师评价过多、过乱、过滥的现象，更要改变评价的片面化、单一化，尤其要纠正学生回答出现错误时教师不加指正而是一味地夸奖的做法，做到评价准确、适时、适度、适可，真正发挥评价在课堂教学中的导向、诊断、教育、强化等功能，促进学生全面发展。
误区之十：
课堂热闹就是高效。为改变传统课堂教学中教师独霸当主角，学生被动消极，教学气氛沉闷、静寂的现象，一些教师采取分组等形式让学生动起来，让课堂热闹起来，认为这样就是课堂教学的高效。其实这是对高效课堂教学“高效”的认识误区。
矫正策略：关于什么是高效课堂，目前还存争议，暂无定论。但仅仅把课堂气氛的“热闹”作为高效课堂的评价标准、依据或标志，显然是不科学的。如果热闹的课堂就是高效课堂，那么建设高效课堂就不会成为人们热议的话题，也没必要去花大气力研究，攻克她了。这种认识显然是一种短浅片面的眼光。我们认为，衡量高效课堂至少应有以下几个方面的标准，即教学目标设置科学、全面、准确；教学内容重难点突出；教学方法科学新颖多样；学生自主、合作、探究效益高；学生思维等综合能力得到培养发展；课堂充满生机、生命活力等。
总之，建设高效课堂是深化课程改革的核心环节和最高价值追求，建设高效课堂是一项系统复杂的教学改革工程。在建设高效课堂实践中，我们的教育主管部门领导、学校领导和一线教师必须树立科学的教育发展观、改革观，尊重教育教学规律，以科学、审慎、务实、创新的态度和精神，既要做好顶层设计，更要注意实践探索，切不可急功近利，违背规律，大搞运动，否则将会事与愿违，事倍功半。我们必须提高认识，走出高效课堂建设中的误区，扎扎实实地做好课堂教学改革的每一个环节和细节，真正改变目前中小学课堂教学低效化的现状，为实现建设高效课堂的目标而不懈努力。
1

