《以生为本，以师为根，把“讲堂”变“学堂”》
           教学改革实施方案（草）

2016年4月20日

鞍山一中在上个世纪八、九十年代，以讨论式教学法为代表的课堂教学改革经验，在全国教育界颇有影响。本世纪以来，在新课程改革带动下，鞍山一中广大教师积极探索以生为本的课堂教学，并在教学开放周中有所展示。这些教学模式、教学方式和教学方法共同特点，就是探索如何把“讲堂”变成“学堂”，促进学生由“学会”走向“会学”，实现创新性的终极层级的学习。

      为了把“学堂”探索与构建形成鞍山一中的教学特色，特制定《以生为本，以师为根把“讲堂”变“学堂”》教学改革实施方案

     一、学堂中的核心理念

     1、尊重学生的主体地位和作用，充分发挥教师的主导地位和作用，两种地位和作用协调存在。

2、教学从“以教为中心”走向“以学为中心”，从“讲学”走向“导学”，从“教师问学生答”走向“学生问师生答”。

3、课堂由“灌输式”走向“自主合作探究”，由教师领着学生“上道”，走向领着学生“悟道”。

4、素质教育与应试教育相融合，既要提高学生的学习素质又要提高学生应试能力，既要培养尖子生，更要大面积提高升学质量，把现阶段学习任务与未来社会需要有机结合起来，培养学生情感、态度和价值观，全面提高学生的学习质量。

5、课堂是学生学习的主阵地，课后是学生个性化学习的时间。教学改革要在课堂上进行，不增加学生课后的额外负担，让各层次的学生都能得到充分发展。

二、学堂中的教与学（框架） 
（一）、按学生学习程度混搭组建学习小组，课上合作学习，课下互相帮助。
学习小组以前后座组成，是兵教兵、兵练兵、兵强兵的重要组织形式，由小组长组织活动。
（二）、学堂是围绕“课题”或者“问题”进行小组合作学习，通过全班互动交流、讨论答辩完成学习任务。 
   没有“课题”或者“问题”学堂是不成立的。“课题”或者“问题”决定“学堂”中的学习质量
  “课题”或“问题”要小而具体，要有代表性，要有启发性，学生蹦个高能抓得到为宜。
   新课的“课题”或“问题”设计，要突出课程的核心问题和方法探究等问题的制定与选择。
   习题课的“课题”或“问题”的设计，要突出易错易混、举一反三问题；突出典型问题分析与对应训练题目的制定与选择。
   复习课的“课题”或“问题”设计，要突出知识体系中的概念、规律、方法问题；突出综合题中易错易混、改编、判断等问题的制定与选择。
（三）、学堂充满“问题”，“问题”充满思考，学生可随时暴露问题，质疑问题，在师生互动碰撞中解决问题，让各层次学生都有所获。
   在学习小组内，相互提出不懂、疑难问题，互帮互学。在全班讨论交流、互相答辩、教师点拨中获取科学结论。  
（四）、学堂既重视学习的结果，更重视讨论的    过程和情感、态度、价值观的培养。
   学习的过程是质疑、批判、比较、对话、沟通的过程。有了这样的过程才是真正意义上的学习，学生的情感、态度、价值观才能得到培养。 
（五）学堂是师生公平对话，不是师问生答，不是单纯活动，是注重体验。
  小组合作学习和全班讨论展示，不是学习好的讲，学习困难生听，大多数学生当听众。要给各层次学生暴露问题、解决问题的机会，让各层次学生都成为课堂主人。 
（六）学堂是老师以“大同学”的身份参与学生的探究活动，根据学生的认知程度，有针对性的点拨、拓展讨论的问题，让学生从“学会” 走向“会学”。这样的课堂，学生的潜能才会被挖掘，学生的能力才能被开发。
“学会” ：是以师为本，在教师主讲下，让学生听懂、记住所讲内容，提高解决当前问题的能力，是一种接受性的基础层级的学习。

“会学”：是以生为本，在师生互动中让学生探究知识，提高发现问题和解决问题的能力，是一种创新性的终极层级的学习。
（七）、新课教学一般程序
1、教师布置自学纲目
2、学生看书找答案
3、小组交流答案
4、老师检查自学效果
5、师生提出问题（教师为主）
6、小组讨论合作学习
7、全班交流、答辩、探究
8、教师概括或拓展
（八）、习题课教学一般程序
1、教师布置典型题目，学生自主做题。
2、小组合作探究。
3、学生展示，全班交流答辩。
4、新题目对应训练。
5、教师点拨、概括、拓展。
（九）、复习课教学一般程序 
1、有关知识梳理内容由学生课前自行归纳总结，课上交流整理并在老师指导下统一内容。
2、教师提出易错易混问题，学生独立操作，小组合作探究，全班交流展示。
3、对应题训练。
4、老师总结与拓展。
（十）、教师的根基作用

1、设计学堂路线图（环节）

比如：讨论什么？什么时候讨论？展示什么？什么时候展示？展示的深度和宽度是什么？
2、组织学堂活动

比如：时间的分配，怎样让学生暴露问题，又怎样让学生讨论等。
3、点拨拓展

比如：怎样理解概念的本质？方法运用应注意什么？课堂讨论的知识或方法能推广到哪些方面等。
4、几个切入点
①目标导入：每节课开始，老师首先要将本节课的学习内容、任务告诉学生，让学生明确本节课要达到的学习目标。
②问题引领：老师要精心设计教学方案，在教学流程中，把学生最容易错的、最不好理解或在知识体系中的重点、难点知识，以问题方式呈现出来，用问题激发学生的兴趣，激发学生问题意识，引领学生进行探究性学习。
③激活主体：在学堂里要以学生为主体，以学生为中心，最大限度地激活和调动学生的主动性、积极性和自觉性，培养“大”、“敢”、“会”精神。
④点拨导学：当学生对“问题”认识不统一时；当“问题”把学生卡住时；当学生对“问题”理解不深不透时，老师要给予适当点拨或精讲。

⑤归纳与链接：老师要善于把课内的内容进行归纳小结，并把所学内容与“知识树”链接，进一步点拨本节课知识在“知识树”中的地位和作用。特别要将本节课的知识或练习题有机地与高考链接；与学生常常失分的地方相连接；引导学生对“问题”进行深度与广度的探究，防止就题论题。

5、教师的教学反思

①课程是否以学生的“学”为线索设计的？

②课前教师对学生的问题了解多少？

③学生在课堂上暴露和解决了哪些问题？

④学生合作讨论与交流展示的问题是否是学堂的关键问题？是否调动学生的积极性？

⑤教师点拨是否有利于解决学生易错﹑易混的问题？是否收得了举一反三的效果？

⑥是否以“大同学”的身份与学生共同讨论问题？

⑦是怎样进行针对性训练的？ 

说明：本方案只是“学堂”的框架，各学科老师，不论用什么方式、方法、渠道、模式，只要体现框架精神，提高课堂教学效益，就走进了课堂教学改革行列之中。

三、学堂中的理论依据
1、心理学理论：
高中生的思维具有较强的独立性和批判性，对事物有一定的认识能力。        年龄相同、地位平等的人们之间更容易沟通和交流，更容易批判地吸收、接受彼此的观点及意见，更好地在自主合作学习过程中完成知识的建构。

在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探究者，而在学生精神世界上，这种需要则特别强烈。
2、认知理论：
“知与不知的矛盾是思维的动力”。学习的过程是：“需要—满足需要—新的需要—更高满足需要的内部矛盾运动的过程”。

思维规律“问题——思考——解答”的矛盾运动。

思考总是从问题开始的，当然也是从不断提出“问题”和解决“问题”中获得的。
学习的本质在于认识和发展认识。认识是素质的基础，发展认识是创造思维形成的过程。发展认识是学生内部因素与外部因素相互作用的结果。

3、知识构建理论：
学习的过程，不是简单的信息输入、存储和提取。是新旧知识经验之间的反复、双向的相互作用过程；是学习者与学习环境之间的互动过程；也是以原有的知识为基础，对新信息重新认识和编码，建构自己理解的过程。

人的认识水平发展是经过：同化——顺应——同化——顺应……循环往复，相互交替的过程。

同化 —— 是知识结构的量变。

顺应 —— 是认知结构的质变。

四、方案实施步骤

1、组织中层以上干部讨论并修改方案。

2、向全校教师宣讲方案。

3、以构建“学堂”为主题，开展教育论坛活动，提高教师参与课堂教学改革的自觉性和积极性。

4、典型引路，发挥领军作用，逐步铺开。

5、每半学期召开经验交流会。逐步使本方案成为学校教学执行刚要。

                                  鞍山一中老科协  李传成

                                         2016.4.
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